



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊18℃
9℃2026年2月
<乙巳年十二月廿二>

9 星期一

精致广货进万家 粤味悄然满京华



《北京欢迎你》

出品人:任天阳
总策划:林海利
策划:孙璇
统筹:董柳扫码阅读
更多内容

“行天下看广货”海报

从“广货行天下”看经济大省的“农业经” ——写在省委农村工作会议召开之际

广东年菜香飘上海，佛山年桔热销全球，湛江海鲜闪耀湘江……“广货行天下”，这场促消费行动不仅藏着广东制造业、服务业的发展密码，更蕴含着广东农业农村发展的强劲动能。

2月7日，“广货行天下”之大V主播市行清远专场暨粤味珍品·清远好食材年货节在清远启幕；2月6日，“广货行天下”为东北老铁送去兴宁鸽等近百款“粤字号”农产品；还有前不久举办的粤味团组进上海等活动……2026年“广货行天下”春季行动启动以来，越来越多“粤字号”农产品在市场上抢得先机。

今年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。日前发布的2026年中央一号文件明确提出，努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好，为推进中国式现代化提供基础支撑。2月9日，省委农村工作会议召开，作为经济大省、农业大省的广东，如何写好“三农”工作答卷？或许从正在

火热进行的“广货行天下”春季行动这一小切口，可以窥见一斑。

筑牢发展根基

在广东深入推进“百千万工程”的背景下，“粤字号”农产品实现品牌跃迁。这背后，是近年来广东锚定建设农业强省目标，扎实做好“土特产”文章，加快构建粮食统筹、农林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代农业产业体系。

作为全国常住人口第一大省、最大粮食主销区，广东始终绷紧粮食安全这根弦，严格落实粮食安全党政同责，推动粮食生产稳面积、提产量、增效益。

一组数据极具说服力：“十四五”期间，广东新建高标准农田490.5万亩，完成改造提升126.7万亩。粮食播种面积保持稳定，产量连年超额完成国家下达任务，粮食综合生产能力从2021年的1238.1万吨提升到2025年的1297.7万吨，粮食产量实现“三连

增”，粮食单产创有记录以来新高。

同时，作为渔业强省，广东2023年以来推进养殖设施升级改造超7万亩，抗风浪网箱、风渔融合等取得全国首创成果；水产品总产量、海水鱼养殖产量、海水鱼苗产量、虾苗产量均居全国第一，海鲈、金鲳鱼、石斑鱼等特色品种产量更是连续多年位居全国第一。

在广东，农产品不仅要保障“够吃”，还追求“好吃”。广东种业振兴“五年见成效”创新实践，助力“广货行天下”行出好口碑。以随着“广货行天下”出圈的丝苗米为例，广东一方面大力实施“粤强种芯”工程，开展优质稻等良种攻关，培育口感更好的新品种；另一方面，推进“粤强农装”与智慧农业，提升生产机械化智能化水平，以种出品质更大的大米。

放眼整个种业领域，广东这片沃土更是孕育出一批标志性成果。育成“南晶香占”“青香优19香”等一批高产优质抗病水稻新品种；育成世界首个龙眼

荔枝杂交新品种“脆蜜”；在全球率先运用基因组设计实现马铃薯杂交种替代薯块繁殖；育成31个肉鸡品种占全国超40%；“广明2号”实现国产白羽肉鸡零的突破；“广弘3号”是华南首个小型白羽肉鸡配套系并创新引入黄羽肉鸡血缘；率先突破黄唇鱼等多个品种的人工繁育技术……“广东种”实力强劲，广东农业发展动能澎湃。

集聚发展势能

企业作为市场“主力军”，为广东从种业大省向种业强省跨越提供支撑。2021年来，农业农村部从全国3万余家种业企业中遴选出270家优势企业，广东10家（次）畜禽企业、12家（次）水产企业入选，数量分别居全国第一、第二。其中，温氏食品集团股份有限公司同时入选黄羽肉鸡强优势阵型和生猪补短板阵型，佛山市高明区新广农牧有限公司同时入选黄羽肉鸡强优

势阵型和白羽肉鸡强难题阵型，深圳华大基因股份有限公司同时入选国家农作物种业、畜禽种业、水产种业阵型企业名单中的技术支撑专业化平台阵型。

当前在广东，农作物种业企业已由小弱散转向大而强，诞生了以广良、和利农、鲜美种苗、绿亨科技、温氏集团、新广农牧、海大集团等为代表的一大批种业龙头企业，中芯种业更登顶福布斯2022年新晋独角兽榜首。

一家家企业的力量，汇聚成一个产业的强大发展动能。记者从广东省农业农村厅了解到，目前，全省已累计创建12个国家优势特色产业集群、24个国家现代农业产业园、92个农业产业强镇，建成一批覆盖县域优势主导产业的省级现代农业产业园，初步形成一批千亿、百亿、十亿元级产业集群。

作为经济大省，广东正瞄准产业升级关键环节，汇聚更多发展要素，为农业农村发展拓展新的增量空间。

羊城晚报记者 许悦

聚焦2026深圳两会

深圳市政协
七届六次会议开幕

改造路灯
为候鸟“让道”
深圳为何这样做？

试点“单身女性
生育力保存”
深圳该如何发力？

详见 A3

街谈巷议

在平凡中见不凡
在朴素中见真章

□林如敏

据央视新闻报道，中国台湾歌手吴克群近日帮贵州菜农卖了3万斤蔬菜。

事情还得从吴克群的身份转变讲起。最近这些年，唱歌几乎成了吴克群的“副业”，他的视频账号里，更多的是他遇到的一个又一个生活故事。这次贵州助农，缘于他对贵州贵阳252路公交惠农专线的专门体验。凌晨5点多，寒冷的天气，从四处赶来的菜农，肩挑手扛，年纪都在60岁以上，手上厚厚的老茧，可是“脸上会有很真切的笑容，会有幸福感”，吴克群感到一切都是那么生动。于是，他客串“蔬菜拍卖会”主持人，吸引许多商家买下了全部3万斤蔬菜。

吴克群曾经是风头无两的歌手、明星。有些歌手走过巅峰之后，或者转行经商，或者在县城驻唱，或者销声匿迹。这很正常，每个人都有选择自己生活方式的自由。但吴克群显然找到了另一条路。

与鲜活的生活故事相遇，体验生活最真实的呼吸与体温，这是吴克群的选择。这些年，吴克群从东走到西，从南走到北，走过了中国大陆100多座城市，他在广西百色跟着因洪水受灾的村民砍甘蔗、卖甘蔗；在废弃的学校为村民办新年活动；为97岁的老兵修复老照片，拍摄全家福……

“每一个用心生活着的人，会释放一种闪光的美，而且很有生命力。”这是吴克群的心声，是他对美的理解，也是他这些年走南闯北去发现故事、构建故事的驱动力。我很认同吴克群的说法，哪怕生活往往是粗粝的，但粗粝之中依然蕴含着某种让人心动的美。正如人之常情是一切哲学的起点，常态化的生活正是美的源头活水。

套用蒋勋关于“美是一种修行”的说法，现在的吴克群，相较于明星这个符号，大概更适合称他为修行者。修行不是说要到寺庙里去打坐，而是在日常生活中持续进行的生命体验。不断去体验大自然的一花一叶，去了解人世间的悲欢苦乐，从一桩又一桩生活故事中感受蓬勃的生命力，在平凡中见不凡，在朴素中见真章，这大概就是吴克群眼下的修行。

舞台上的镁光灯和掌声是一种生活，和六七十岁的菜农相谈甚欢，也是一种生活。谈不上孰优孰劣，关键在于，什么样的生活能让自己真正得自在。对于今天的吴克群来说，在寒冷的凌晨，挤上堆满蔬菜几乎无法下脚处的公交车线，给他带来欢喜。因此我们会说，他是一个幸福的修行者。

责编/徐雪亮 美编/刘栩 校对/姚毅